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Uwaga: akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajace warunki

zadania.
zacilqarnia Poprawne odpowiedzi Schemat punktowania
1. Poprawna odpowiedz 1 p. — za zaznaczenie dwéch

poprawnych odpowiedzi

Modus bycia: C, D w kazdym wierszu tabeli.

Modus posiadania: A, B 0 p. — za odpowiedz niepeing
lub niepoprawng albo brak
odpowiedzi.

2.1 Przyktadowe odpowiedzi 1 p. — za poprawne wyjasnienie
e Dawniej cztowiek szanowat posiadane réznicy miedzy dawnym a

dobra/przedmioty, gdyz musiaty mu one dfugo stuzyc, wspotczesnym ,modusem
a wspofczesnie nie musi ich szanowagd, poniewaz moze posiadania”.
Je szybko zastgpi¢ nowymi. 0 p. — za odpowiedz niepetng
e W przesztosci cztowiek byt przywigzany do lub niepoprawng albo brak
przedmiotéw, dzisiaj traktuje fje jako wyznacznik odpowiedzi.
swofego statusu.
e Dawniej posiadanie przedmiotow przynosito trwafg
satysfakcje, a dzisiaj satysfakcja jest przejsciowa,
Zwigzana raczef Z nabywaniem, niz z posiadaniem
(koto konsumpcji).

2.2 |Przykiadowa odpowiedz 1 p. — za zgodne z tekstem
Autorka uwaza, ze we wspotczesnych czasach catkowite okreslenie stanowiska
uwolnienie sie od checi posiadania jest trudne, gdyz autorki wraz
posiadanie rzeczy materialnych sprawia, ze cztowiek czufe z uzasadnieniem.
sie bezpiecznie, panuje nad swoim Zyciem, a utrata 0 p. — za odpowiedz niepetna
poczucia stabilizacji napawa go strachem. lub niepoprawng albo brak

odpowiedzi.
3. Przyktadowe odpowiedzi 1 p. — za poprawne wymienienie

Czynniki ograniczajace samorozwaj:
s wewnetrzne bariery
s zewnetrzne normy
e ograniczenia materialne/bytowe

Czynniki umozliwiajgce samorozwoj:
e  wolnosé
e niezaleznosc¢
¢ zdolnosc¢ krytycznego rozumowania

dwoch czynnikow
ograniczajgcych
samorozwdj cztowieka
oraz dwoch czynnikow
umozliwiajgcych
samorozwgj cztowieka.

0 p. — za odpowiedz niepetng
lub niepoprawng albo brak
odpowiedzi.

Uwaga.

Zalicza sie odpowiedzi
stanowigce przyktad
wewnetrznych barier,
zewnetrznych norm

i ograniczen
materialnych/bytowych.
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4. Przyktadowe odpowiedzi 2 p. — za sformutowanie dwaoch
e Posiadanie rzeczy jest bardzo krétkotrwate, wartosciag poprawnych argumentow.
stato sie pozbywanie sie przedmiotéw i nabywanie 1 p. — za sformutowanie
nowych. jednego poprawnego
e Posiadanie daje pozorne poczucie wolnosci, argu mentu_. _
niezaleznosci i bezpieczenstwa, a w istocie ogranicza |0 p. —za odpowiedz niepeing
samorozwoj. lub niepoprawng albo brak
s Cziowiekowi wydaje sie, Ze jest bogaty, silny, odpowiedzi.
niezalezny, a tak naprawde ma tylko wewnetrzng
pustke.
¢ Bogactwo materialne czesto prowadzi do egoizmu,
samotnosci i ubostwa duchowego.
5. Poprawna odpowiedz 1 p. — za poprawne
uzupetnienie trzech
Wyraz obc Znaczenie wierszy tabeli.
L L : : 0 p. — za odpowiedz niepetng
status pozycja spoleczna i zawodowa, lub niepoprawng albo brak
potozenie materialne odpowiedzi.
ewoluowad rozwijac sig, zmieniac sie,
przeobrazac sie stopniowo
. wykorzystywanie débr i ustug
konsumpcja do zaspokojenia potrzeb
6.1. |Poprawna odpowiedz 1 p. — za poprawne podanie

Autor: Bolestaw Prus
Tytut: ,Lalka”
Nazwisko bohatera: Wokulski

nazwiska autora, tytutu
utworu i nazwiska
bohatera.

0 p. — za odpowiedz niepetng
lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Uwagi:

e Uznaje sie odpowiedzi
B. Prus, Prus, Aleksander
Gfowacki.

e Uznaje sie odpowiedzi
Stanistaw Wokulski,

S. Wokulski.

e Pomytka w imieniu lub
nazwisku autora i/lub
bohatera skutkuje
przyznaniem 0 p.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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6.2. |Przykladowe odpowiedzi

Dla bohatera wazniejszy byt modus bycia niz modus
posiadania. Przytoczona wypowiedZ swiadczy o tym,
Ze zdobycie majgtku byto jedynie srodkiem do celu.
Gfowny bohater ,Lalki” wiekszg uwage przyktadat do
samorozwoju, budowania swojego poczucia godnosci
niz do pomnazania pieniedzy. Powiesciowe losy
Wokulskiego sg historig awansu materialnego, ale
takze zdobywania wiedzy i doswiadczenia; wiasciwym
celem jego Zycia byto jednak zdobycie serca Izabeli
teckiej (status materialny, pozycja spoteczna byty
tylko srodkami).

Mtody Wokulski ozenit sie z Matgorzatg Mincel, wdowag
po Janie Minclu, wtascicielu sklepu, dla pieniedzy.
Wtedy wazniejszy byt dla niego modus posiadania.

Z kolei kiedy poznat Izabele tecka, wazniejszy stat sie
dla niego modus bycia. Liczyta sie przede wszystkim
mito$c¢ do Izabeli teckiej — pomnaZat majgtek tylko po
to, by zblizy¢ sie do ukochanej i zdobyc jej serce.

2 p . — za rozstrzygniecie, ktory
z wymiarow ludzkiej
egzystencji wskazanych
przez Ericha Fromma byt
wazniejszy dla
Wokulskiego ORAZ
poprawne uzasadnienie
zgodne z podanym
fragmentem ,Lalki”
Bolestawa Prusa
i catym utworem.

1 p. — za rozstrzygniecie, ktéry
z wymiarow ludzkiej
egzystencji wskazanych
przez Ericha Fromma byt
wazniejszy dla
Wokulskiego ORAZ
poprawne uzasadnienie
zgodne z podanym
fragmentem ,Lalki”
Bolestawa Prusa.

0 p. — za odpowiedz btedng lub
brak odpowiedzi.

Uwaga.

o W przypadku bfedu
rzeczowego dotyczgcego
~Lalki” Bolestawa Prusa
nalezy przyznac 0 punktow.

e Zdajgcy moze przyjac, ze
na pewnym etapie Zycia dla
Wokulskiego byt wazny
~.modus posiadania”, a na
innym — ,modus bycia” —
wazne, by wlasciwie

uzasadnit swoje
stanowisko.
7. Poprawna odpowiedz 1 p. — za poprawne

1. B. przyporzgdkowanie trzech

2.D. pytan.

4. E. 0 p. — za odpowiedz niepeing
lub niepoprawng albo brak
odpowiedzi.

8. Poprawna odpowiedz 1 p. — za trzy poprawne

1. PRAWDA odpowiedzi.

2. FALSZ 0 p. — za odpowiedz niepetng

3. FALSZ lub niepoprawng albo brak

odpowiedzi.
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9. Przyktadowe odpowiedzi 2 p. — za poprawne

* Granice migdzy dziennikarstwem a literaturg sig sformutowanie dwoch
zacieraja, poniewaz dziennikarze i literaci korzystajg argumentow.
z tych samych $rodkéw tworzenia tekstow, sposobéw |1 p. — za poprawne
obrazowania, technik literackich. sformutowanie jednego

¢ Informacje i inspiracje zarowno dla tworcy literatury, argumentu.
jak i dziennikarza sg wspoélne, np. codziennosc, wazne |0 p. — za odpowiedz niepeing
przezycia, zdarzenia, co powoduje, Ze granice miedzy lub niepoprawng albo brak
obydwoma dziedzinami twérczosci sg nieostre. odpowiedzi.

¢ Dziennikarstwo wzoruje sie na literaturze, w wyniku
czego zacierajg sie granice miedzy nimi.

o Dziennikarstwo i literatura sg powigzane ze swiatem
rzeczywistym.

10. |Przykiadowe odpowiedzi 2 p. — za zgodne z tekstem
Zagrozenie 1. ZawezZenie zakresu stownictwa u odbiorcow. podanie dwoch zagrozen
Uzasadnienie: i uzasadnienie kazdego
Ogladanie telewizji i korzystanie z internetu powoduje, ze z nich.
cztowiek rzadziej czyta ksigzki, przez co ma waski zasob 1 p. — za zgodne z tekstem
stownictwa. podanie jednego

zagrozenia i uzasadnienie
Zagrozenie 2. Obnizenie poziomu krytycznej refleksji odpowiedzi.
u odbiorcéw zwiekszajgce podatnos$c na manipulacje. 0 p. — za odpowiedz niepeing
Uzasadnienie: lub niepoprawng albo brak
Biernosc¢ w odbiorze przekazu dziennikarskiego, ktory odpowiedzi.
podaje gotowe, atrakcyjne obrazy, pocigga za sobg
bezkrytyczne przyjmowanie wszystkiego i nieumiejetnosc
krytycznej oceny przekazow.
11. Poprawna odpowiedz 1 p. — za poprawne okreslenie

Pisarze tworzg iluzje dzigki np.:

e Wprowadzaniu elementow plastycznego obrazowania;

s Uukazywaniu emocji bohateréw oddziatujgcych/
rozbudzajgcych emocje u odbiorcow;

s tworzeniu dziet odwotujgcych sig do otaczajgcejf
rzeczywistosci;

s tworzeniu urealnionej fabuty dzieki wprowadzeniu niby
rzeczywistych dokumentow, listow, zapiskow
w dziennikach i pamietnikach.

sposobu tworzenia przez
pisarzy iluzji
rzeczywistosci.

0 p. — odpowiedz niepoprawna
albo brak odpowiedzi.

Uwaga.

Wystarczy, ze zdajgcy poda
jeden zgodny z tekstem sposob
tworzenia przez pisarzy iluzji
rzeczywistosci.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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12. |Przykiadowa odpowiedz

Autorzy artykutu dokonujg porownania dziennikarstwa

i literatury w XX i XXI wieku. Wskazujg podstawowe
podobienstwa i réznice miedzy obydwoma dziedzinami
tworczoscei, zwracajgc uwage na wzajemne oddziatywanie
obu dyscyplin. Interesujg ich rowniez funkcje, jakie pisarz
i dziennikarz spetniajg w zakresie oddziatywania na
odbiorcow. Autorzy podkreslaja przy tym znaczgcy wplyw
literatury na powstanie i rozwoj dziennikarstwa.

3 p. — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i cona
ten temat powiedziano w
tek$cie; adekwatny poziom
uogolnienia; streszczenie
logicznie spojne; wtasciwa
liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i cona
ten temat powiedziano w
tekscie; ALE zaburzenia
dotyczgce poziomu
uogolnienia LUB logicznej
spdjnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i cona
ten temat powiedziano
w tekscie; ALE zaburzenia
dotyczgce poziomu
uogolnienia ORAZ logicznej
spgjnosci streszczenia.

0 p. — inna odpowiedz lub brak
odpowiedzi.

Razem:

20
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Zadanie 14. (0-50)

Temat 1. Jak na postgpowanie cztowieka wpltywa jego wyobrazenie o otaczajacej go
rzeczywistosci? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwoltujac si¢ do
fragmentu Pana Tadeusza Adama Mickiewicza, calego utworu oraz do
wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢é co najmniej
250 wyrazow.

Wskazoéwki do tematu nr 1.

e Tezamusi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do catosci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

e Uzasadnienie powinno wynikac¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu, odwotania do
Pana Tadeusza i innego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla
argumentacji, nie moga byc¢ prostym streszczeniem.

e W przypadku Pana Tadeusza i innych utworéow oznaczonych gwiazdka
w podstawie programowej btad rzeczowy moze miec charakter btedu kardynalnego.

CENTRALNA rona7z1
KOMISJA Slipna 6

EGZAMINACYJNA
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Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Sformutowanie
stanowiska
A wobec g | Uzasadnienie Poprawno$é Zamysl Spojnosé Styl tekstu Pu_:prawnoéé Poprav_vnoéé
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
W poleceniu
Uzasadnienie
s isko i 18 trafne, PE!'.“ . Zapis
aéimfn:]em szerokie o boia Brak bledow w peni
6 | do problemu i poglgbione Brak bledow Kompozycja | )l")P Styl lub nieliczne poprawny
p . rzeczowych funkcjonalna U stosowny btedy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne nierazace bledy
w poleceniu 12 | trafne zaburzenia nierazace
i szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie
czesciowo 8 | trafne, Nie wiecej . Liczne biedy Liczne biedy
adekwatne ale waskie niz jeden Zabu_rzenla . Znaczne . SM. . nierazace nierazace
3 funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo A .
do problemu ieni blad kompozycji spdjnosci stosown lub nigliczne i
podanego 4 | Yzasadnienie rzeczowy pozyc] pol Y bledy razace bledy razace
w poleceniu czesciowe
Stanowisko jest Brak
0 nieadekwatne 0 zasadnienia Bledy Brak zamysiu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne bigdy
lub brak glanowiska rzeczowe kompozycyjnego iespoj i ny razace razace
stanowiska
UWAGA

Jesli praca skiada sig z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie sie rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.
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Objasnienia dotyczace kryteriow oceny rozprawki

A. Sformulowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajacy powinien zrozumie¢ problem postawiony w poleceniu i sformutowaé

stanowisko bedace rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.

Adekwatnos¢ to odpowiednios¢ (zgodnos¢, wspolmiernosc) stanowiska i problemu (zdajacy moze sie¢ zgodzi¢, nie zgodzic, zachowac

postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).

Sformutowanie stanowiska bedacego czesciowo udang proba odpowiedzi problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub

niepeinego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak stanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografie autora itp. lub rozwija¢ mysli

niezwigzane z poleceniem.

Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrgbnionej czesci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czescig rozprawki.

Uzasadnienie:

— poglebione to uzasadnienie, w ktorym zdajgcy wnikliwie odniost sig w rozwinigciu do wszystkich elementéw polecenia,

— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjgtym rozwigzaniem problemu.

Szerokos¢ uzasadnienia ocenia sig na podstawie tego, czy zdajgcy w swojej wypowiedzi odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu.

Uzasadnienie jest:

— szerokKie, jesli zdajgcy trafnie odniost sie do wszystkich elementow wskazanych w poleceniu,

— waskie, jesli zdajgcy trafnie odniodst sig tylko do niektérych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odniost sig do podanego w zadaniu
tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),

— czesciowe, jezeli (a) niektdrych argumentéw nie mozna uznac¢ za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektére
argumenty s3 niepoparte przykfadami, lub (c) niektére argumenty sa wzajemnie sprzeczne.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktorej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentow za przyjetym rozwigzaniem problemu

lub rozwija mysli niezwigzane ze stanowiskiem.

C. Poprawnos¢ rzeczow3 ocenia sie na podstawie liczby btgdow rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wtasnych lub datach) niewptywajgce na

uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza sig za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Bfad kardynalny to biad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje sig zdajacy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalno$é segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi. Nalezy

wzigé pod uwage, czy w tekscie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czg$ci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego przedstawienia

stanowiska i uzasadniajgcych je argumentow, a takze czy wyodregbnione czegsci | akapity sg logicznie oraz konsekwentnie uporzgdkowane (bez

luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (ukfad) sg scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejécie od zasady tréjdzielnej kompazydji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.
CENTRALNA Strona 9z 16
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E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdar niepowigzanych ze
sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzglgdu na stosownos¢.

Styl uznaje sig za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr srodkow jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

— czegsciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.
— niestosowny, jesli wypowiedZ zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtérzenie leksykalne lub
skladniowe. Btedow logicznych nie uznaje sig za btedy stylistyczne.

H. Poprawnosé zapisu ocenia sig ze wzgledu na liczbe btedow ortograficznych i interpunkeyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)
oraz ich wage (btedy razgce i nierazgce). Za blad razacy uznaje sie blad, ktéry polega na naruszeniu ogdinej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
bteddw interpunkeyjnych Jerzego Podrackiego.
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwoér. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazéow.

Wskazowki do tematu 2.

¢ Koncepcja interpretacyjna zdajgcego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

s Przywotany przez zdajgcego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujgcy do
tekstu i pogtebiajgcy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie si¢ do niego.

* Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.

CENTRALNA rona1iz1
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Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego

Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin dodatkowy 2020 r.

Pobrano z arkusze24.pl

Koncepcja B Uzastaedzr;leme Poprawno$ Zamyst Spojnosé Styltekstu | G Poprawnosé Poprawno$¢
interpretacyjna interpretacyjnej ¢ rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
Koncepcia Pelna Zapis
niesprzeczna spojnosc Brak bledow w pelni
z ;gﬁ'_&"em’ 15 tl:;aflszdnlenle Brak bledow Kompozycja m;{}pomedzn Styl g | lub nieliczne poprawny
i obejmujaca i pogtgbione rzeczowych funkgjonalna nieznaczne stosowny :'iiezi ce Il;b dmellczne
sensy zaburzenia a nigr;; ce
niedostowne spéinosci 4
Koncepcja
niesprzeczna
;:t:;z;en_l_h a Uzasadnienie
Mub ob ;};’uj wca | 10 | trafne, ale - _ _
w wigkszosci niepogtebione :I': j‘::ji‘:_'ej Zaburzenia Znaczne Styl k:gf:ieq i‘i’dy ';:gf::q::fdy
znaczenia 2 biad 3 | funkcjonalnosci 1 | zaburzenia | 2 | czesciowo 3 lub nieliczne 2 lub nieliczne
dostowne 2 kompozycji spojnosci stosowny . s
rzeczowy bledy razace btedy razace
E;;;ggﬁg Uzasadnienie
8 | sprzeczna 5 tcrz;'s‘:"’wo
z utworem
Brak koncepcji
lub koncepcja Brak trafnych e Brak zamyslu o T S
0 | catkowicie 0 argumeqlqw Q ecy 0 | kompozycyjneg 0 V\!'ypov'v_ledz Q S_lyl 0 fezne biedy | o \czne biedy
sprzeczna uzasadniajacych rzeczowe o niespdjna niestosowny razace razace
2 utworem interpretacje
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sklada sie z mniej niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A,B i C.

Pojawienie si¢ rzeczowego biedu kardynalnego dyskwalifikuje pracg — zdajacy otrzymuje 0 punktow

Objasnienia dotyczace kryteriow oceny interpretacji utworu poetyckiego

A. Koncepcja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajgcego catosciowego sensu utworu, tzn. jest pomystem na jego odczytanie
(wyrazonym np. w postaci tezy lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia sie jg ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest spojna,
a takze czy zdajgcy dociera do sensow niedostownych interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.

Strona 12z 16



Pefsasenzna sz 24i4p|

Koncepcja moze byé:

— czesciowo sprzeczna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.

— catkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.

— spojna, gdy obejmuje i lgczy w catos¢ odszukane przez piszgcego sensy utworu.

— niespdjna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czastkowe (np. z poszczegdlnych strof tekstu) bez wskazania
catosciowego sensu utworu, oraz gdy zawiera luzno powigzane, niepowigzane lub wzajemnie wykluczajgce sig odczytania sensu utworu
(niesprzeczne z interpretowanym utworem).

Brak koncepcji to brak sladéw poszukiwania sensu utworu (catosciowego i/lub senséw czastkowych) — praca nie jest interpretacja,

a np. streszczeniem. Koncepcja interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czgsci pracy, moze wynikac z jej catosciowej wymowy.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest pogiebione.

Uzasadnienie moze by¢:

— trafne, jesli zawiera wylgcznie powigzane z tekstem argumenty za odczytaniem sensu utworu. Argumenty musza wynikac¢
ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ sie z formy lub/i tresci tekstu.

— czesciowo trafne, jesli w pracy — oprocz argumentow niepowigzanych z tekstem lub/i niewynikajgcych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
zostat sformutowany przynajmniej jeden argument powigzany z tekstem i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

- poglebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym,
kulturowym). Uczen powinien cho¢ czgsciowo rozwingé przywotany kontekst, aby uzasadnic jego pojawienie sig.

— niepoglgbione, gdy zdajacy przywoluje argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty musza byc
sfunkcjonalizowane.

C. Poprawnos¢ rzeczowq ocenia sie na podstawie liczby bteddw rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajace na

koncepcje interpretacyjng uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje sie zdajacy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja jest oceniana ze wzgledu na funkcjonalnos¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia

gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tek$cie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity

niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajgcych jg argumentow, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sa
logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uklad) sg scisle powiazane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady tréjdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.
E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).
F. Styl tekstu ocenia sig ze wzgledu na stosownos¢.
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Styl uznaje sig za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza sig drobne, sporadyczne
odstgpstwa od stosownosci.

— czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajacy niefunkcjonalnie taczy rozne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiajg sig wyrazy i konstrukcje z jgzyka potocznego, nieoficjalnego, wirgty ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzglgdu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.
Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,
W jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub
skladniowe. Btedow logicznych nie uznaje sig za bltedy stylistyczne.
I. Poprawnosc¢ zapisu ocenia sig ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)
oraz ich wage (btedy razgce i nierazace). Za blad razacy uznaje sie btad, ktéry polega na naruszeniu ogdlnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
btedow interpunkeyjnych Jerzego Podrackiego.
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USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu bledéw
ortograficznych na btedy razace i btedy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do bledow
ortograficznych razgcych zaliczono:

— btedy w zakresie pisowni wyrazéw z 6-u, rz-z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spotgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z réznymi czesciami mowy;

— btedy pisowni zakonczen i, -ii, -i;

— btedy w pisowni wielkg i malg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikéw dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czastki -by z osobowymi formami czasownika;

— btedy w zapisie przedrostkow roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— bledy w pisowni nosowek (g, ) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazéw przy przenoszeniu do nowe;j linii, pisownie zakonczen
-Ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownig przedrostkow z-, s-, §-; pisownie -by z pozostatymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako bledy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razagce btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

c) pominigcie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci sktadowe s3g
potgczone bezposrednio (On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominigcie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spojnikiem
(rowniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czgscig nadrzedng (Idz tam, dokad
ci kaza)

e) pominigcie przecinka przed imiestowem zakoficzonym na -gc¢, -szy

f) pominiecie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu zlozonym podrzednie z
czescig skltadowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem witrgconym) (Auto, ktére
ogladat, byto za drogie)

g) w wypowiedzeniu ztozonym wspoétrzednie — pominiecie przecinka przed spdjnikami
przeciwstawn ymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wigcznymi), np. ale, lecz, jednak,
wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed spdjnikami
tacznymi, roztgcznymi, wytgczajgeymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te same przepisy
obowigzuja w wypowiedzeniu pojedynczym — miedzy sktadnikami potgczonymi
spojnikami

h) pominigcie przecinka w zdaniu zlozonym poréwnawczym (Jest madrzejszy, niz
myslatam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub $rednika po skrocie, po ktérym nalezy postawic
kropke, takze po takim skrécie, po ktérym kropki sie nie stawia

j) brak kropki po skrécie, po ktérym nalezy jg postawic, lub postawienie kropki po skraécie,
po ktérym jej sie nie stawia
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k) brak przecinka migdzy jednorodnymi (réwnorzednymi) sktadnikami (czesciami zdania)
szeregu, ktorego czesci sktadowe nie sg polgczone spdjnikami, a takze brak spdjnika
migdzy sktadnikami powtorzonymi (Kupita w sklepie make, cukier i inne produkty)

[) brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wtasnych stow

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sg one w
tekscie w inny sposéb wyréznione (np. kursywg lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub wypowiedzenia
wirgcone. Uwaga: te samg funkcje petnia nawiasy albo przecinki

0) brak myslnikéw (lub mysinika) wydzielajgcych cztony wirgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach i wyrazeniach,
jezeli nie sg one wyrdznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btad razacy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujgcych btedow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
C) opuszczonego poczatku lub kofhca wyrazu,

d) wystgpowania w wyrazach glosek dzwigcznych zamiast bezdzwiecznych
i odwrotnie,

e) mylenia gtosek 7" i ,f’, gtosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: e-em, g-om,

f) mylenia przedrostkdw z przyimkami, np.: pode szly; btednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spotgtosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

h) btednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.
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